







este cam 120 chlm. de la Blaj în sus, pe Târnavă mică. Și acolo de abia bătrânii mai știu românește, puțini. Dar mai sunt vr'o 100 familii, cari țin la biserica românească unită. Pentru acestia publicăm rugarea ce ni-s'a trimis, cu adausul, ca toate foile românești să binevoiască a o reproduce:

Ajunși în marea primejdie de a ni-se dărâma biserica frumușică, ce cu mare încordare ne-am clădit-o înainte cu 25 ani, și fiind noi cei mai mulți cu totul neputincioși de a mai ajuta la renoirea ei, alergăm cu încredere la ajutorul fraților mai cu stare de pretutindeni și-i rugăm cu lacrimi să ne trimită câte ceva pentru a ne mântui lăcașul lui D-zeu, singurul care ne mai ține la olaltă în legea străbunilor și ne ferește de nimicire.

Ori cât de mic ajutor este mare pentru noi și ne vom ruga, ca D-zeul Părinților noștri să-l respâlătească înzecit cu milele sale. Despre darurile primite se va da samă în foi. A se adresa subscrisului curator primar.

Sovata (posta: *Sovata*) 16 Feb. n. 1906.

**Ioan Gergely** m. p., **George Kis** m. p.,  
preot, curator primar.

— **D-l Lucian Bolcaș** ține să se știe, că a eșit din redacția »Poporului Român« din Budapesta.

— **Din Pata** primim următorul révaș: »In 24 Faur s'a aranjat în școala gr.-cat. română din Pata o producțiune declamatorică teatrală în folosul școlărilor lipsiți de cărți și al școlii. S'a jucat pieza »Vine vlădica« de A. Pop. Deși preamulte persoane, totuși a succes foarte bine. Tot așa și celelalte puncte, mai ales d-șoara Augusta Albani a declamat minunat »Rugămintea din urmă« de Coșbuc. — Laudă învățătorului D-lui Virgiliu Ilian pentru osteneala cu instruirea tineretului la așa piesă instructivă.

Succesul material încă a fost preamulțamitor.

Au fost de față la producțiune: Gróf Horváth Tholdy și soția, Gróf Vass, și au solvit taxă 10 coroane; notariul Pojar cu soția 2 cor., preot. ref. Kiss cu familia 1 coroană. Procuror. pens. Kozma 1 cor., Inveț. de stat Szász 1 cor. 40 fill. Ispanul Lázár 3 cor. preot. Hoderneu 1 cor. Poporul de persoană 20 fill. au trimis, deși n'au participat: Preaon. prot. Hațieganu 2 cor., M. on. Petru Suci din Boos 2 cor. Sp. D. Ioan Butrariu din Boos 1 cor.

Mulțamite sincere tuturor acestor oaspeți și binefăcători, că bine au prins școlii noastre misere și între așa împrejurări, când ajustarea ei trebuie să fie ca și acelei de stat din loc.

Poporul întreg, a fost de față încă și mulți din comunele vecine, și a rămas foarte mulțamiți.

Nic. Sumușfălean, curator prim.

— **Câteva colecții complete din »Voința«** foaie săptămânala apărută în Bistrița (1903—1904) se află de vânzare cu prețul de 15 coroane o colecție legată la d-l **Lucian Bolcaș**, *Budapesta, VII., Izabella tér 3.*

— **Din New-York** se anunță, că în săptămâna trecută au sosit acolo 3467 de emigranți din Ungaria dintre cari 779 sunt maghiari, 1619 slovaci, 389 șvabi, 553 croați și 127 români. Ei s'au împraștiat prin mai multe orașe din America.

— **Regiment de copii.** O gândire gingașă se va intrupa în România. Un regiment de copilași de 12—14 ani se va alcătui, și la 10 Mai va defila în frunte cu prințisorul Carol, care e de 13 ani. Dacă regimentul va avea și muzică, el va fi cam aceea, ce se vede în chipul nostru, scos din cartea cunoscută: »*Roadele mizei creștinești*«.

— **Avis.** Subscrisul am onoare a vă aduce la cunoștință, că mi-am mutat cancelaria mea advocațională din lara-inferioară (Alsó-Jára) în Turda strada Jókai Nr. 30.

Totodată vin a aduce pe aceasta cale sincerile mele mulțamite tuturor cunoscuților din lara și jur pentru sprijinul și bunavoința cu care m'au onorat rugându-i să păstreze și pe viitor aceasta încredere — fiind hotărât a continua praxa din lara întocmai ca și până acum.

Turda, la 5 Martie 1906.

**Dr. George E. Pătăceanu,**  
advocat.

— **Un proces interesant** se desbate în Piatra-Neamțu (România.) Reposatul Colonel Roznovanu a lăsat prin testament averea sa bisericii din Roznor, punând ca condiție ca însuși Țarul Rusiei să hotărască asupra slujbelor religioase, și în anumite împrejurări averea să treacă la mâna sinodului din Petersburg. A făcut o foarte rea impresiune știrea acestui testament ciudat isvorit din oare care ură ascunsă ori fanaticism, care nu se potrivește cu caracterul unui oficer român. Testamentul a fost atacat de un nepot al reposatului și se judecă înaintea tribunalului. Sentință nu s'a adus. Se va continua pertractarea în 4 Martie v.

— **Nu e alt mijloc de casă** mai bine cunoscut și mai mult folosit, ca și **balsamul și unsoarea Centifolia a apot. Thierry**, asupra importanței și calităților bune ale aceluia atragem de nou atenția cetitorilor. Altcum e și de prisos a înșira atâtea vorbe despre puterea vindecătoare a balsamului și a unsoării Centifolia ale apot. Thierry, căci mai bine o dovedesc aceasta acelea persoane, cari le-au folosit în totdeauna cu efect, precum reiasă și din broșura provezută cu mii scrisori de mulțumită și care se trimite grațuit ori căruia prin apot. Thierry din Pregrada la Rohits-Sauerbrunn.

## CĂRȚI NOUE ȘI REVISTE

— **»Sămănătorul«** nr. 6, 5 Februarie 1906, ne aduce un articol al d-lui Iorga despre cartea nouă a lui Sadoveanu: »Amintirile căprarului Gheorghită«. Pe când cei din tabără contrară, între cari d-l Chendi se pare că vrea să împingă și »Viața literară«, se nizuiesc să micșoreze puterea de scriitor de frunte a lui Sadoveanu și a tovarășilor săi, d-l Iorga ne arată și acum, ca și de altădată, că în ce stă puterea acestor scrieri și a acestor cântăreți. Se mai dă o schiță bine izbutită de Boteni, — și se sfârșește cu studiul instructiv despre: »Chiemarea ofițerului român« a d-lui Al. D. Sturdza.

— **Lucefărul«** nr. 3, 1 Febr. ne aduce o minunată poezie de Goga, o conferință a tîne-

rului istoric N. Pârvan și sfârșitul nuvelei lui Agârbiceanu, pe care d-l Iorga o pune »între cele mai bune ce s'au scris în românește«. D-l Tăslăuanu își continuă cronică, care n'ar trebui să lipsească, grăiește despre gruparea dela revista »Viața literară«, spune nedumeririle, pe cari altcum mulți le au și pe cari răspunsurile cu înțeles îndoielnic ce se dau în aceasta revistă, nu le împrăștie. — Nr. 4. din care ne luăm voie a reproduce earăși »Scrisoarea« lui Goga, se distinge în numărul din urmă prin interesante chipuri din Săliște și jur, modele de cioplituri, industrie de astă românească. Dintre articoli se remarcă romanul lui I. Slavici, conferanța »Unire« de Pârvan, schița lui Al. Caira și cronică lui Oct. Tăslăuan.

— **Revista »Mihail Eminescu«** din Botoșani ne roagă să publicăm următoarea înștiințare:

»In luna Martie 1906, urmând a se desvâli la Iași statua luni *Vasile Alecsandri*, însemnătatea acestei sărbători va mișca adânc suflarea românească; de aceia revista »*Mihail Eminescu*« pentru a putea aduce și ea omagii întru amintirea barodului dela Mircești, consacră un număr în întregime și roagă atât pe colaboratorii ei, cât și pe toate persoanele — de ori unde — cari voiesc ași arăta recunoștința sau simpatia cătră marele poet, de a trimite din timp, Direcțiunei noastre, orice gândiri sau alte comunicări importante ale Domniilor lor.«

— **Revista Idealistă**, an. IV. nr. 1 a apărut cu bogat și variat cuprins. Articoli de Vas. M. Kogălnicean, N. Zaharia, Belgraus, A. C. Cuza, Ciocărlan, Pan, Bacalbașa. Revistele d-lui Holban sunt interesante, cuprinzătoare. Buletinul bibliografic e bogat.

### Poșta redacțiunii.

**Valioara.** Abonamentul vi-e plătit până în 1.VIII. 1906.

**Ghimes.** Cu datul de 15 Ian. 1906 ne-ați trimis prețul la două abonamente pe 1906. Cele 7 cor. ce ni le trimiteți acum se vin pe 1907 — și tot pentru amândouă abonamentele? Vă rugăm să ne scrieți.

## Emulziune

însemnează un amestec de ulei sau unsoare cu un lichid apătos. Laptele și zământana sunt emulziuni naturale și conțin grăsime de unt descompusă în cele mai fine picături, împărțite regulat. În forma aceasta emulziunea lui Scott este o emulziune din cea mai bună unsoare de pește medicinală din Norvegia mestecată cu hipofosfiți de var și natron.

În toate cazurile unde folosirea unsoarei de pește este necesară, merită emulziunea lui Scott să fie preferată, pentru că nu numai este gustoasă, dar și ușor de mistuit.

Pescarul cu batogul cel mare e semnul de garanță al procedurii veritabile a lui Scott.

Se capătă în toate farmaciile.

Cu provocare la această foaie, trimițând înainte 75 fill. în marce postale, servește cu sticlă de model



**Dr. Budai Emil**  
»Városi gyógyszertára«  
BUDAPEST, IV., Váci-utca 34/50?  
Prețul sticlei originale Cor. 2.50.

